

特邀省教科院主任原克学做教学质量分析培训

2月10日下午,太原市杏 花岭区建设北路小学特邀请山 西省教科院主任原克学来学校 进行教学质量分析专题培训,为 新学期平稳开局打下了坚实的 基础。

质量分析会上,原克学从多 个维度结合该校实际情况进行 了全面详实的分析解读。

会议伊始,原主任分析了当 下教育面临的现实问题——学 生发展的现状、新课标精神下教 学实施的难度,明晰了优化教育 生态的方向。

原主任带领老师们研读了 2021-2022 年太原市义务教育 质量小学学校检测报告,从学 生发展指标、影响因素及社会 认可三方面,对于学校检测结 果的反馈进行了精准细致的分 析,从市、区、校不同角度对比 数据,结合学校学科实际情况, 查找问题与不足,推导原因,给 出了有针对性的专业指导,引

导老师们规划下一步教学思路 的方向。同时也提出了一些宝 贵建议: 教学监测数据要多角 度分析,横向比、纵向比,运用 学业成绩分析学生兴趣、策略、 高层次能力等方面的发展是否 均衡;肯定了该校以德育为先, 立德树人的教学理念和成绩, 从学生主观幸福感、学生学业 负担、人际关系和学习品质方 面,分析了该校学生的发展现 状和方向;提出下一步教学方

向应以提升学生的学习策略和 高层次能力培养为立足点。

在会议中,大家不仅看到 了成绩,发现了问题,找到了 差距,也明晰了方向、方法、策 略以及下一步教学工作的着

建设北路小学的老师们将 继续坚定信念,凝心聚力,砥砺 前行,助力学校教学质量的稳步

(本报记者 闫珊 通讯员 李慧)

晋中市榆次区逸夫小学一 二年级于2月10日开展了以 "多元评价,健康成长"为主题 的测试活动。

此次测评是为落实教育部 《关于加强义务教育学校考试 管理的通知》,小学一二年级不 进行纸笔考试的具体要求,同 时为进一步规范办学行为,建 立促进学生全面发展的评价体 系。测评将传统的考试转变为 适合学生年龄特点的测评形式, 运用开放式的表现性评价,着 重体现评价内容的多维度和评 价方式的多样化, 充分发挥评 价的教育功能,用评价来促进 学生的全面发展。

评价内容分为考查 (权重 50%)和面试(权重 50%)两个板 块,考查主要针对学生学期课 堂表现和作业表现进行评价。 面试则主要以课程标准和现行 教材为依据。语文具体包括"识 记能力(识字)、诵读能力(朗 读)、记忆能力(背诵)、语言积 累和语言运用能力(表达)四个 方面进行测评";数学具体包括 "口算、数学思考、观察操作、问 题解决"四个方面。两个板块合 起来形成综合性评价。

基于全面性、导向性、多元 化、差异性、科学性与趣味性相 结合的原则,此次测评根据学生 的年龄特点,创设情境,通过游 戏、活动等方式考察孩子活用知 识和解决问题的能力。给学生搭 建了一个展示自我的平台,让具

晋中市榆次区逸夫小学一二年级

开展期末学业水平综合测评活动



有不同特质的孩子都有机会展 现出自己的能力。

本次测试,学校还邀请了家 长加入测评行列,家长的加入给 测试注入了新的活力。此次活 动,家长们有的当评委,有的带 队,个个热情洋溢,忙得不亦乐 乎,成为本次活动中的一道独特

通过测评,孩子们不仅在轻 松愉快的活动中享受了学习的 喜悦,还收获了知识,体验了探 究, 使期末考试变得喜气洋洋、 热热闹闹。相信这次有趣的测评 也给孩子们留下了深刻的印象。

一二年级无纸化测试顺利

完成,期末这样的检测活动不仅 是学校对落实"双减"政策的一 次探索,更是教育提质、学生减 负的具体举措。逸夫小学将继续 前行,不断改进,守护孩子们快 乐的童年。

> (本报记者 黄晶 张丹丹 通讯员 成梅梅)

太原市万柏林区公园路小学

召开年度"落实'双减' 提质增效"工作专题会议

为进一步推动"双减",太原市万柏林区公 园路小学要求全体教师不断创新工作路径、优 化工作方法,规范自己的教育教学行为,2月6 日上午,该校召开2022年—2023年第二学期 "落实'双减'提质增效"工作专题会议。

本次会议按照市、区教育局的相关文件 要求,切实减轻学生课业负担,以课堂教学改 革为主阵地,促进学校内涵发展,严格执行教 育行政部门关于作息时间的有关规定,认真 落实"周三"无作业日、严禁使用非规定范围 内的教辅材料等有关要求, 切实减轻学生学 业负担,使减负提效落到实处。

会后,学校全体教师一致表示,在新学期 将本着对学生未来负责的态度,切实做好提 质提效,减负减压,积极落实"双减"政策,着 力提升教师教书育人水平,为学生的成长、学 校的发展站好岗、履好职,用实际行动让发展 更有质量,让教育更有温度。

(本报记者 黄晶 贾婷茹)

太原市迎泽区文新小学

参加区教研室 音乐学科教材培训活动

近日,太原市迎泽区文新小学音乐组参 加了迎泽区教研室开展的"立足项目学习,加 强思政育人"2023年春季中小学音乐学科教 材培训活动,有效落实"双减"政策,深化小学 音乐课程标准改革,抓住课堂教学主旋律,加 强音乐课堂教学的研讨与交流,提升音乐学 科育人水平,提高音乐课堂质量。

活动开始,由侯贝老师向在会的所有教 师进行大单元备课模板的解读。随后,由文新 小学裴瑞花老师进行了教师作品分析。围绕 着教研的核心活动,分别从谱面分析、技术分 析、人文分析三个领域向全区音乐教师展现 教学作品。桃南小学的张琰老师进行了项目 学习分享,他们的成功案例引发了在座的各 位老师们深刻的思考。

迎泽区音乐教研员连华老师对此次活动 提出了宝贵的建议,强调了依托项目学习,让 核心素养落地。接着对此次活动中的音乐性 和指导学生的方式方法,提出了更高的要求。 最后,她肯定了迎泽区教师努力研究、不断打 磨教学的研究态度, 也要求教师要持续的把 握自身专业、精益求精,将更有体验实践性 的、充满音乐美感的课堂带给学生们,让孩子 们保持对音乐的兴趣与热爱。

(本报记者 郗艳 通讯员 张赟)

以"站在新时代新征程 明确教育教学新方向"为主题

太原双塔北路小学全体教师参加业务培训

2月10日,太原市迎泽区双塔北路小学 邀请山西省教育科学研究院义教中心副主 任、山西省小学语文专业委员会秘书长郭乐 静指导全员教师业务培训。

培训中, 郭乐静以"站在新时代新征程 明确教育教学新方向"为主题,指出要认真学 习贯彻党的二十大精神, 落实立德树人根本 任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义 建设者和接班人,加快建设高质量教育体系, 办好人民满意的教育。

郭乐静先是对党的二十大报告中有关教 育的内容进行重点解读,指出其将教育工作 摆在更加重要的突出位置,强调"教育、科技、 人才"是全面建设社会主义现代化国家的基 础性、战略性支撑"。通过聆听,与会教师认识 和领会到教育对国富民强、经济发展、人的发

展的重要意义。

同时,郭乐静提取报告中有关教育的关 键词并与教师分享了《人民教育》书目及其理 解。她指出2023年全国教育工作7项重点任 务,并继续将"双减"摆在突出位置来抓。且将 王渝生、肖向荣、朱永新、周云杰等专家的教 育观念进行解析, 更是为教师的教育道路指

通过对以上内容的解读, 郭乐静提出教 育的使命是过一种幸福完整的教育生活,用 生动形象的环形图给教师清晰明了的展示了 出来。同时深化新课标的基本理念"以人为 本",并提出我国基础教育从"双基"到"三维" 再到"核心素养"的转变,重点强调"核心素 养"重要地位。

培训第二个方面为"新时代教师在新征

程中如何落实教育教学新要求"。郭乐静指 出,教师应守正创新,落实立德树人根本任 务;转变观念,改革创新教育教学方式;五育 并举,培养新时代社会主义接班人;与时俱 进,努力提升教师专业素养。郭乐静根据义务 教育新课标内容解读总结了新课标 3 大核心 变化,即:体现核心素养、课程内容结构化、增 加学业质量。

聚焦核心素养,是新课标的灵魂所在,提 出让素养落地,让学生进入课程。展示所有课 程所应培育的核心素养,解析核心素养内涵, 加深对核心素养的理解。

通过对语文课程总目标为例进行解析分 类整理与归纳,指出新课标希望在一定程度 上通过课程内容组织和呈现方式的探索带动 教与学方式的突破一课程内容结构化。郭主

任以语文"任务群"为例,指导各科课程内容 结构化整体框架与意义。详细展示了语文四 下第八单元童话世界及五上第七单元动静结 合两大优秀任务群课例。为教师之后的教研 提供了极大的帮助与指导。

随后以语文新课标为例,将核心素养、总 目标、学业质量三者融合解析,整理出相对应 的学业质量测评, 明晰了学生的考试与发展 方向,整个过程豁然开朗。

郭主任先进的现代化教育理念,深厚的 专业技术功底,广博的专业知识素养让老师 们叹服,精彩的讲解更引起老师们的强烈共 鸣,大家学习热情高涨,聚精会神聆听,认真

副校长齐培荣对本次培训活动进行总结 讲话,感谢郭乐静带来的精彩分享,干货满 满,并倡导教师要明确教育教学新方向,努力 提高教育教学专业水平。

会后,该校全体教师一致表示,将不断 "传道、授业、解惑",不断探寻这份职业的 真义,以实际行动践行作为一名教师的光荣 (本报记者 张敏 通讯员 李志荣)